



# 跟着书记看项目

开栏的话

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。作为经济社会发展的“主引擎”和“压舱石”,项目是稳定经济增

长的重要支撑,是保障和改善民生的重要载体,抓好项目建设,既是稳定经济增长的当务之急,也是增强发展后劲的长远之策。而重大项目作为

高质量发展的新引擎,对扩大有效投资、加速经济转型升级具有引领作用,手中有了重大项目,高质量发展就有了底气。

为全景展现滨州重大项目建设、进展及对全市经济社会发展的带动作用,深入报道招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”取得的成就,助

力品质滨州建设,滨州市新闻传媒中心(集团)联合中共滨州市委办公室,推出全媒体栏目“跟着书记看项目”,由各县市区委书记做向导,走进项目

现场,探访项目背后的故事。相关报道、节目将在品质滨州客户端、滨州日报、滨州电视台、鲁北晚报、“掌握滨州”微信公众号同步推出。

## 惠民,一场别开生面的新“铝”程

宏灿,惠民铝产业高端化从这里破局

很多滨州人可能不知道,您正在驾乘的大品牌新能源汽车,众多关键零部件就是在咱滨州生产的。

有所怀疑?惠民县这家企业给您答案。

走进山东宏灿材料科技有限公司汽车轻量化大型精密铝合金结构件项目车间,一件摆放在展示台上的样品很是显眼。

“这是新能源汽车的铝合金后底板,由宏灿采用一体化压铸技术,使用我们自主研发的免热处理材料制成。”宏灿材料科技有限公司总经理李国栋介绍,“这种制造工艺能够将原本160多个的汽车零部件集成为一个整体,减少焊接点800多个;原本需要2个多小时的焊接过程,现在仅需140秒,节省时间98%。”

宏灿汽车轻量化大型精密铝合金结构件项目,由魏桥创业集团投资建设,是2023年省重大项目,总投资17亿元。项目引进国际领先的生产检测设备,采用自主研发的铝合金免热处理材料,制成的后底板、变速箱壳体等汽车一体化压铸结构件,具有高集成化、高结构刚度、轻量化与低成本等优点,年可生产汽车轻量化一体化压铸件300万件,实现产值35亿元,利税3.5亿元。

“宏灿的材料和工艺是全国乃至全球最先进的,比亚迪、特斯拉、零跑等众多国内外知名汽车厂商,以及全球动力电池龙头企业宁德时代,都是宏灿的主要客户。”王玮介绍。

铝产业是惠民县的主导产业,但因链条短、附加值低等原因,能耗与产出不成正比。为破解铝产业发展困境,惠民县坚持“企业培龙头、龙头带产业、产业延链条、链条成集群、集群建园区”的发展思路,以链式思维破解铝产业高端化困局。

“像着力引进的宏灿汽车轻量化大型一体化压铸项目,主要原材料来自魏桥创业集团上游产业,可实现铝水不落地生产,打造了全国第一条‘铝水一研发一压铸一汽车制造一回收再用’绿色、环保、资源再生的全新示范产业链,推动铝棒加工生产成汽车轻量化部件,铝产品附加值提高了300%,铝产业产值实现394.5亿元,同比增长13.7%,充分带动铝产品向高端化转型,产业链向下游延伸,将大力推动惠民县高端铝产业集群化发展,全面带动滨州市高端铝产业集群内的汽车零部件生产。”王玮说。

□晚报记者 张卫建 刘飞 赵海兵 通讯员 李稚萍 寇慧超 杨立君

出滨州市区,沿220国道西行,至滨州经济技术开发区与惠民县交界处,一排排现代化厂房林立,大型运输车辆进进出出,高压线缆纵横,满眼火热的生产场景。这里是惠民县高端铝产业园。

说到铝,滨州人不会陌生,人们日常生活中处处可见;说到铝产业,滨州人更是引以为傲,“中国铝业”、“中国铝谷”、5000亿级高端铝产业集群……令滨州“挺起腰杆”。

“园区内规上企业13家,其中涉铝企业9家,涉及铝产业电线电缆、汽车轻量化、再生铝等类型,2023年产业园内规上企业实现产值393亿元;今年1至5月实现产值198.78亿元。”惠民县委书记王玮如数家珍。从铝水、铝棒,到铝杆、电线电缆,再到再生铝,当前势头正热的各种畅销新能源汽车零部件,跟随王玮书记,让我们开启一场不一样的全新“铝”程。



宏灿材料科技有限公司汽车轻量化大型精密铝合金结构件项目车间



惠民县委书记王玮(右)向记者介绍项目建设情况



亨通(惠民)电能科技有限公司高端铝及铝合金电缆项目



创源年产50万吨再生铝项目



创源年产50万吨再生铝项目

创源,提升惠民铝资源保障能力

铝能再生?可重复使用?

是的。不仅如此,这还是铝产业未来一个重要发展方向。

近几年,受产业产能集中退出影响,与下游企业旺盛需求相比,惠民县的原铝资源保障能力开始出现不足。

“从产值上看,我县原铝产值高峰为240亿元,目前降到144亿元,产值缩水近百亿元;从需求上看,我县现有原铝产能72万吨,铝深加工能力120万吨,存在较大缺口。”王玮介绍。

针对原铝资源保障能力不足问题,惠民县聚焦再生铝项目,扩充产能,招引建设了投资10亿元的创源年产50万吨再生铝项目。

再生铝是什么?与原铝相比有什么不同?

“再生铝是以铝材加工中产生的边角料或回收的废铝零件为原料,经过预处理、熔炼、铸造等工艺,生产出来的铝棒或者铝锭。再生铝

的生产能耗仅为电解铝能耗的3%到5%,污染物排放仅相当于原铝的10%,相较于普通氧化铝,既具有降低能耗、保护环境的生态优势,也具有节约资源、循环利用的经济优势,是国家鼓励发展的循环经济产业,也是铝产业可持续发展的主要方向。”山东创源再生资源有限公司总经理乔洪权介绍。

项目车间内,干净整洁,窗明几净,与人们印象中高温烘烤、满是灰尘的熔炉车间完全不一样。“在这个车间,拥有目前行业内最高端的生产设备,采用了国际上最先进的生产技术,清洁生产绿色低碳,生产的高品质再生铝合金材料可直接供下游,实现了‘铝水不落地’。”王玮介绍,“这个项目全部达产后,年可实现产值100亿元,利税超10亿元。”

“创源年产50万吨再生铝项目,加上投资1.2亿元的江苏凯隆铝业年产20万吨再生铝项目和投资1.9亿元的天阳金属年产15万吨再生铝项目,仅再生铝一项,新增产能85万吨,惠民全县铝总量超140万吨,整个园区铝资源保障能力大幅提升。”王玮表示。

正因有了强大的资源供应,惠民县铝产业发展有了更足的底气。

亨通,一个生生“抢”来的项目

“招商引资工作不仅仅是引,更是抢。”在今年的惠民县招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”动员大会上,王玮如是说。而该县一个项目,就是生生“抢”来的。

江苏亨通集团,是中国光纤网、能源互联网等领域的国家创新型企业,位居全球光纤通信前三强,中国企业500强。亨通(惠民)电能科技有限公司高端铝及铝合金电缆项目,已于2023年8月投产,项目全部达产后可实现年产值50亿元、税收1.2亿元,主要产品为220kV及以下的特种电线电缆,广泛应用于电力、新能源、海洋能源、大数据中心、轨道交通等领域,市场前景广阔,发展潜力巨大。同时,该项目与魏桥铝业、元旺电工、亨旺特导等形成产业链互补,打造创新型高端铝全产业链。

“去年6月,我在上海出差途中,得知亨通集团有对外投资布局的意向后,立即带队赶赴该集团总部;7月份邀请项目团队来惠考察,其间多次互访;9月份成功签约,前后仅用时77天。这刷新了我县招商引资洽谈时间

最短、签约落地最快等多项纪录。”王玮说。

亨通项目在落地之前,在全国各地有多个候选城市,惠民为什么能脱颖而出?

“为了引进这个项目,我们主动服务。在获取投资意向线索后,我们第一时间与该集团总部主动对接、积极洽谈。用真诚感动对方的同时,惠民‘上下楼就是上下游,产业园就是产业链’的产业配套能力也给对方留下深刻印象,最终投资方在众多选项中选择了惠民。”王玮表示。

精诚所至,金石为开。惠民县用心服务,成立高端铝产业发展专班,由县委书记王玮和县长许健任专班组长,相关职能部门负责人为成员,为企业提供小二式服务,全力解决项目落地、建设、投产遇到的困难和问题。在亨通项目落地过程中,惠民县积极争取省级行业协会支持,指导企业跨省交易产能指标,破解产能制约,确保项目建设如期开工。

惠民县推行高效服务,开通帮办代办绿色通道,坚持“文不过夜、证不隔天”,在企业申请当天就办理出施工许可证,主动上门办好环评等各类手续,有效降低了企业的时间成本,做到了行动快、效果好,赢得了广大企业一致好评。

宏灿,惠民铝产业高端化从这里破局

在今年的全市经济工作会议上,我市提出要打造5000亿级高端铝业国家级集群。惠民县这些项目建成后,在推动铝产业链向下游延伸,向高附加值提升方面将起到多大作用?

王玮先算了一笔经济账:以魏桥创业集团大型一体化成型及PACK总成项目、亨通集团高端铝及铝合金电缆项目、创新集团20万吨铝导线等3个新上项目为例,产品附加值分别提高了300%、150%、150%;以在建的总产能70万吨的3个再生铝项目为例,能耗比原铝降低95%,可节约能耗指标100万吨标准煤。以上项目全部达产后,年新增产值375亿元、税收10亿元,整个惠民县高端铝产业园区产值、税收“双倍增”,实现千亿级园区创建目标。

在助力全市高端铝产业集群发展方面,惠民县有什么具体规划?

王玮表示,聚焦全市打造5000亿级高端铝业国家级集群,惠民县铝产业发展着重向四大方向攻坚发力,总

结起来就是“四个起来”。

一是“高起来”,就是要坚持高端产业定位,推动惠民铝产业向精深加工延伸,瞄准汽车轻量化、电线电缆、铝合金型材、铝循环经济等高端领域,推动铝业向价值链中高端迈进;二是“环起来”,就是充分依托汇宏新材、元旺电工等企业,招引上下游企业完善产业链,并加速释放再生铝产能,实现以企兴园、以园聚链、以链集群;三是“惠起来”,就是要坚持最大力度惠企,努力做到“让企业和企业家舒服”,努力做好项目建设用地、用能、用水、资金、环境容量等要素保障,最大程度降低企业综合运营成本,让企业真正得实惠;四是“强起来”,就是要打造最优发展生态,建立产业发展引导基金,实施全过程帮办代办,优化营商环境,催生更多领军企业,培育更多“专精特新”,助力铝企业做大、做强、做久。

谈及惠民县在今年“三大战役”中的目标,王玮表示,惠民县将紧紧围绕市委“1+1188”发展格局,聚焦招商引资、项目建设、工业经济强力攻坚,确保固定资产投资增长10%以上,到位市外资金增长20%以上,规上工业总产值增长16%,规上工业增加值增长14%。

“我们将重点抓好以下三个方面:

一是千方百计抓招引,力争新签约项目50个以上,至少引进过10亿元项目5个、过30亿元1个、过50亿元1个,总投资300亿元以上;二是一刻不停工项目,加快推进总投资378亿元的70个省市县重点项目快建设、快竣工、快达产,确保年内新竣工投产项目35个以上;三是坚定不移强工业,用好活用市级新出台政策,落实《支持工业强县21条意见》,全年培植产值过100亿元企业2家、50亿元2家、10亿元9家以上,新纳统工业企业40家以上。谋划实施重大技改项目80个,技改投资增长保持10%以上,为加快高质量发展提供强有力支撑,不断夯实工业基本盘。”

“铝水一合金化一压铸一汽车制造一回收再用”,通过观摩项目,我们看到了惠民县从实际出发,先立后破、因地制宜,推动新产业、新模式、新动能发展,促进产业高端化、智能化、绿色化发展方向;“千方百计、千言万语、千辛万苦……”硬着头皮、厚着脸皮、说破嘴皮……”从这“五千万”“六皮”精神中,我们看到了惠民县招商引资的魄力和决心。

打好“招商引资”主动战、“项目建设”关键战、“工业经济”攻坚战,我们有理由相信,惠民定会谱写出高质量发展新篇章。